



盛垫桥桥联罕见地采用了阳刻手法。

游览古桥的时候 桥上的对联 您可曾留意?

宁波人朱永宁出了一本关于“桥联”的专著

近日,我市古桥研究者朱永宁的新著《宁波古桥桥联》由宁波出版社出版。该书是作者继《玉虹万千——宁波古桥的田野调查与研究》《宁波古桥碑刻集》后,第三部关于甬上古桥的著作,也是一部古桥桥联的专著。

1 桥联中蕴藏丰富信息

桥联指的是刻在桥上的对联,它是对联的一种特殊存在形式,多见于江南古桥。桥联不仅是桥梁建筑的点缀和装饰,也是古桥历史、功能、作用等的“说明书”。通过阅读桥联,有助于人们了解古桥周围环境、水系走向及相关民俗民风。

如余姚通济桥,东面一联为“千里遥吞沧海月,万年独砥大江流”,点出了桥下姚江之水直抵东海的磅礴气势;又如鄞州文德桥,将桥所在地名“虎啸周”巧妙嵌于联中,“鹤鸣桥畔潮初涨,虎啸洲中风忽生”,虽是小桥,却出佳句;还有江北福寿桥,“吴社北飞虹影远,汉塘东送马蹄轻”,暗扣洪塘地名,又有画境在其中。

据朱永宁考察统计,宁波现存70余座刻有桥联的古桥,广泛分布在鄞州、海曙、慈溪、余姚、镇海、北仑、江北、奉化境内。我市现存最早的桥联见于鄞州区东吴镇生姜村大涵山桥上,原桥始建于唐代,现桥为元延祐六年(1319)重建,明清两代又多次重修。该桥桥联的特殊之处在于它并不刻在边柱外侧,而是刻在桥孔中间的两壁,岸上是看不见的,只有船过中孔时才能看到。据朱永宁介绍,这种形式在宁波是孤例。



奉化居敬桥桥联。

2 宁波桥联有地域特征

江南桥联发展到清中期,已有“无桥不联”之说。而随着城市化进程的推进,许多古桥被拆改,现今留存下来的桥联亦多风化,不少字迹漫漶不清。

朱永宁作为古桥爱好者,从上世纪90年代开始关注宁波古桥文化,为老桥留影,实地录入老桥“身份证”,结集出版的宁波古桥“三部曲”均是在他长期积累下编撰而成。

《宁波古桥桥联》一书中,朱永宁对每座桥的桥址、桥型、现状、建造年代都进行了记录。为更好地反映宁波桥联的多样性,他还对桥联实物的形式,如刻联的位置、联柱的雕饰、字体、刻法、缺损情况等也都进行了反映。书中所录70多座桥,每一座都配有

照片和桥联石的细节彩图。

据朱永宁介绍,宁波桥联的形式与做法呈现出一定的地域特征。如联字刻法,基本采用阴刻,而浙北苏南一带则以阳刻为主,这是由建桥石材质地不同造成的;还有桥联形式,宁波单孔石桥梁多桥联,不仅仅是“为刻而刻”,还有结构上的需要——在桥台转角包立柱刻桥联,可以避免桥头直接被船只冲撞,影响桥台寿命。

据了解,我国研究桥联的专著出版极少,此前仅有《吴地古今桥联》一本。《宁波古桥桥联》的问世弥补了地方史料之缺失,并兼有知识性和趣味性,为文史爱好者进一步“读懂”宁波古桥提供了门径。

记者 顾嘉懿 通讯员 陈英浩



朱永宁在拍摄桥联。

镇中学子舒衡 “跳”进北大

他说:未来继续发光发热!



在北大未名湖畔留影。受访者供图

昨日,已经到北京大学报到的镇海中学田径队学生舒衡,发来他在北大未名湖畔拍摄的照片和视频,他说:“我很高兴能在镇中度过这三年,非常感谢裘志鹏老师和钟清老师一直以来的帮助。未来我希望能够延续镇中精神,在北大继续发光发热!”

舒衡是镇海中学2022届毕业生,在今年北京大学高水平运动队专项测试中,以跳远7米64的成绩排在该项目报名考生第一名,获北京大学田径测试的单招录取资格,最终被北大信息学院录取。

小伙子身高1米75,戴一副眼镜,看上去很斯文。“说实话,见到他的第一面,看不出他的运动能力有这么强。”舒衡的教练裘志鹏说。

进入镇海中学后,舒衡跟着裘志鹏教练进行系统训练,每周练习6天,每次两小时。几年里,他在各级比赛中愈战愈勇。2019年省中学生田径锦标赛上,以7米33夺得跳远冠军,并达到国家一级运动员标准;2020年在省青少年田径锦标赛上,以7米59夺冠;2021年4月省青少年田径锦标赛上,以7米76夺冠;去年7月,代表浙江队参加全国学生运动会,获跳远亚军。

“舒衡文化课成绩也不错。高一的时候他就和我说,以后想冲击北大、清华等顶尖综合类高校,报考专业也希望是综合类的。”裘志鹏透露。最终,舒衡梦想成真。

在镇海中学的办学历史上,舒衡是第一个凭借体育特长考进北京大学的学生。

凭借运动特长进“清北”,难度有多大?如果用“千军万马过独木桥”形容考进顶尖名校的难度,那么走体育这条路进“清北”,就如同“千军万马走钢丝”,难上加难。浙江省每年也就一两个。

“首先专项成绩必须达到国家一级运动员水平,且平时成绩水平极高,这两项中的每一项都会删掉大批考生。其次是现场测试成绩必须特别优异,要超过其他选手。今年和舒衡一起参加现场测试的全国考生仅有五六人。”裘志鹏说。

每天下午,当别的同学在教室上课的时候,舒衡都要走到田径场参加训练,但这并没有影响到他的文化学习。上周末,在去北大报到之前,舒衡回到镇海中学参加了最后一次训练,还为正在准备参加“体育高考”的同学分享了自己的体会。“我认为学习和训练是不冲突的。学习方法非常重要。只要把时间分配好,用最高的效率去做事,就没问题。”他说。

如愿进入了北京大学,舒衡表示:“首先是特别高兴,然后也会把心情平静一下,这只是我人生新的起点,并不是终点,我还要以新的姿态去迎接更大的挑战。”

记者 戴斌